商業經營科單元教學活動設計

	單元名稱
	第二章 供給與需求
	教學年級
	商經科一年級
	人數
	50人

	教材來源
	高職經濟學課本(上冊)
	設計教師
	張進吉
	時間
	100分鐘

	教材研究
	學習基本的經濟分析工具(供給與需求)，建立基礎的經濟觀念，進而瞭解供需代表市場上的兩股力量，共同決定價格與交易量。

	學生學習條件分析
	面對科技進步與經濟體制變革，學習經濟學應與現實生活環境聯結，具備敏銳觀察力與獨立思考能力，將經濟理論應用於實際。 

	教學方法
	講述法、討論法、問答法、板書法、練習法、啟發法

	教學資源
	1.參考書籍：教科書、參考書、講義

2.教具：知識單、作業單、投影機及投影片、粉筆、黑板

	教    學    目    標                                                                               
	單  元  目  標
	具  體  目  標

	
	一、認知方面
1.1 瞭解供給與需求的概念
1.2 瞭解供需法則的意義
1.3 瞭解需求法則的例外
1.4 瞭解需求量與需求的變動
1.5 瞭解供給量與供給的變動
1.6 瞭解價格彈性的意義與衡量方法
二、技能方面

2.1能解釋改變需求的因素
2.2能解釋影響供給變動的因素
2.3 能畫出市場供需曲線與均衡點
2.4 能算出彈性及應用價格彈性

三、情意方面
3.1 能關心生活周遭的經濟現象
3.2 能對經濟環境保持敏感度
3.3 關心政府政策對社會的影響
	1.1.1 能理解供需的基本內涵
1.2.1 可以瞭解供給量、需求量與其價格間之正反向變動的關係
1.3.1 能說出違反需求法則的原因
1.3.2 能說出何謂炫耀性物品與季芬物品

1.4.1 可以明確區別需求與需求量之間的關係
1.5.1可以明確區別供給與供給量之間的關係
1.6.1 能說出價格彈性的意義及衡量應用
2.1.1 能分析不同因素對需求曲線變動的影響
2.2.1 能分析出所有影響供給變動的因素
2.3.1 能利用均衡價格與數量做應用分析
2.4.1 能利用價格彈性解釋經濟現象
3.1.1養成關注台灣經濟社會的實際例子，學以致用而彰顯經濟理論之實用性
3.2.1思考日常生活購買行為的變化，養成質疑的態度去發掘問題與找尋答案
3.3.1 能分析政府政策的用意，培養獨立思考與社會批判能力

	時 間 分 配
	節次
	月
	日
	教  學  重  點
	分鐘

	
	1
	10
	29
	說明供給與需求的基本內容，以及它們的交互作用
	50

	
	2
	10
	29
	討論均衡如何決定、價格彈性的意義、衡量方法、決定因素及彈性的用途
	50


	教學目標
	教學活動
	時間(分)
	教學方法
	教具
	評鑑

	
	教師活動
	學生活動
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3.2.1
	壹、準備活動
 一、教師方面
1.蒐集經濟資料，提供補充教材，並規劃教學內容

2.分析學生程度，擬訂教材，決定教法

3.編寫教案，設計教學活動

4.預借教學媒體

二、引起動機
1.在外行人眼裡是小孩子塗鴨的畢卡索的畫，在藝術品市場上價值連城；而人生必需品的水卻非常便宜。為什麼？
2.阿妹一晚的演唱價碼高達數百萬，而老師的鐘點費卻不過區區數百元。為什麼？

3.為何有些公寓供不應求，而許多豪華大廈卻又空屋率高呢？

三、決定目的

1.揭示本單元學習重點，並略加說明
貳、發展活動

1.定義需求的內涵，並舉例說明需求量與價格的變動關係
2.利用價量關係繪製需求表，得出需求曲線，並解釋需求量與價格呈反向變動的關係

3.解釋何謂需求法則
4.講解需求法則不成立的情況，並解釋何謂季芬財與炫耀性財價之由來

5.分析需求與需求量之間的變動差異，並以圖形實際說明
6.說明其他因素如何影響需求的變動，並以圖形分析需求曲線移動情形

7.定義供給的內涵，並舉例說明供給量與價格的變動關係
8.解釋何謂供給法則，說明供給量與價格呈正向變動的關係
9.分析供給與供給量之間的變動差異，並以圖形實際說明

10.說明影響供給線移動的因素，並以圖形分析需求曲線移動情形

第一節結束

11.利用供需討論均衡的意義，以及均衡價格與數量的決定，並以圖形說明供需變動如何改變市場均衡
12.解釋價格彈性的意義與衡量方法，並分析彈性、斜率及總支出三者的關係
13.運用公式算出價格彈性，並說明決定價格彈性的影響因素
14.討論價格彈性的應用，並舉例解釋一些經濟現象
參、綜合活動
1.複習本章重點並提出時事問題共同討論
2.請學生提出自己生活週遭經驗，結合供需理論來應用分析與討論

3.規定作業，回家演練或搜集相關報導
4.介紹下章節主題
	蒐集有關經濟時事的剪報資料或收看經貿新聞報導

預習本單元上課內容

聆聽與認真思考並參與討論
聆聽與認真思考並參與討論

聆聽與認真思考並參與討論

專心聆聽

聆聽及作筆記

聆聽與作筆記及回答問題
聆聽及作筆記
聆聽及作筆記，並認真思考主動發表意見

聆聽及作筆記

聆聽並參與討論

聆聽及作筆記

聆聽及作筆記

聆聽及作筆記
聆聽並參與討論

共50分鐘
聆聽及練習圖形分析並參與討論

認真聽講與作筆記並回答問題

認真聽講與作筆記並回答問題

參與討論並回答問題

重點整理及思考問題

參與討論並思考問題，主動發表意見

作筆記
聆聽
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	講述法

講述法

講述法

講述法

講述法

板書法

講述法

板書法

問答法

講述法

講述法

問答法

啟發法

講述法

板書法

講述法

討論法

啟發法

講述法

板書法

講述法

板書法

講述法

板書法

講述法

板書法

討論法

講述法

板書法

討論法

練習法
講述法

板書法

問答法

講述法

板書法
練習法

討論法

問答法

啟發法

講述法

啟發法

討論法
啟發法

討論法

練習法


	講義
投影機

投影片
講義

投影機

投影片

講義

投影機

投影片

講義

投影機

投影片

講義

投影機

投影片

講義

投影機

投影片

講義

投影機

投影片

講義

投影機

投影片

講義

投影機

投影片

講義

投影機

投影片

講義

投影機

投影片

講義

投影機

投影片

講義

投影機

投影片


	確認引起學生興趣

能解釋

能理解

能解釋

能說出

認真聽講

會主動思考發表意見

能解釋

能解釋

能解釋

會主動思考發表意見

能參與討論與正確回答並能實作畫圖

能解釋並會運算

能解釋並會運算

能主動思考與發表意見

觀察討論情況

聆聽並參與熱烈的討論
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